
EXPUNERE DE MOTIVE 

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 198/2023 

I. Context legislativ şi fundamentarea intervenliei normative 

Legea învăcământului preuniversitar nr. 198/2023 instituie principiile, structura curriculară 

şi mecanismul de organizare a educatiei preuniversitare din România, consacrând, la articolele 84-
88. cadrul general al curriculumului national şi arhitectura planurilor-cadru. 

Acestea inc lud o serie de tematici transversale obligatorii şi objective generale de formare, 
dintre care unele vizează educatia juridică, gândirea critică, securitatea cibernetică şi educatia 
antreprenorială. 

Totuşi, in structura actuală nu există o disciplină distinctă, obligatorie, care să integreze 
intr-o manieră sistematică aria esentială a alfabetizării media şi digitale, deşi aceasta reprezintă o 
necesitate absolută într-un ecosistem informational profiind transformat. 

Realităţile socio-tehnologice actuate, marcate de multiplicarea surselor de informatie, 
creşterea exponencială a volumutui de continut digital şi mutatii accelerate ale mediului mediatic, 
au determinat, la nivel european şi international, adoptarea unor orientări de politică educatională 

centrate pe consolidarea competentelor media şi digitale. 

Documentele rezultate din procesul „Curriculum and Assessment Review'" initiat de 
autoritătile britanice demonstrează, prin expertiză comparată, ca alfabetizarea media şi digitală 

constituie una dintre competentele esentiale ale elevilor pentru participarea democratică. 

discernământul informational, combaterea dezinformării şi mecanismele de protecţie in mediul 
digital. 

Pe acest fond normativ şi social, absenta unei reglementări explicite face ca formarea 
acestor competence să rămână fragmentară, dependentă de initiative locale sau de optionale 
sporadice. Pentru asigurarea caracterului general obligatoriu, apare necesară o interventie 
legislativă directă asupra articolelor 87-88 ale Legii nr. 198/2023, in vederea consacrării 

disciplinei „Educatie media şi digital" in planurile-cadru ale învătământului gimnazial şi liceal, 
cu structura curriculară detaliată şi cerinţe clare privind programele şcolare, formarea cadrelor 
didactice si resursele educationale. 

I1. Scopul reglemcntirii 

Prezenta initiativă legislativă urmăreşte instituirea unui cadru curricular obligatoriu care să 

asigure elevilor formarea competentelor necesare intr-o societate digitalizată, in care accesul la 
informatie, interpretarea critică şi discernământul digital constituie premise fundamentale ale unei 
participări civice responsabile. Obiectivul central al legii este acela de a crea un cadru normativ 
prin care educatia media şi digitală să devină un pilon al educatiei contemporane, integrat in 
trunchiul comun al disciplinelor obligatorii. 



Reglementarea propusă are rolul de a consolida protectia interesului public, de a preveni 
vulnerabilităţile generate de expunerea la informaţii eronate sau manipulatoare şi de a forma 
competenţe de evaluare, analiză şi producţie digital ă care să permită elevilor să navigheze in mod 
responsabil mediul online. [n acelaşi timp, se urmăreşte intărirea competenţelor tehnologice 
necesare adaptării la piata muncii, dezvoltării economice şi participării sociale, in concordanţă Cu 
orientările europene şi cu principiile constitutionale privind educaţia. 

III. Elemente de noutate 

Noutatea fundamental ă introdusă prin proiectul de lege constă in instituirea disciplinei 
„Educaţie media şi digital ." ca disciplină obligatorie in planurile-cadru pentru invătământul 

gimnazial şi liceal, cu structură curricular diferenţiată pe niveluri educationale şi cu ancorare in 
competence specifice ale alfabetizării media moderne. Disciplina vizează atât analiza critic ă a 
mesajelor media, cât şi inţelegerea mecanismelor de funetionare a mediului digital, protecţia 

datelor personale, identitatea digitală, etica utilizării tehnologiei, evaluarea continutului digital şi 

realizarea de proiecte digitale aplicate. 

De asemenea, reglementarea introduce obligatia expresă a Ministerului Educatiei de a 
elabora, in termen de 6 luni de la intrarea in vigoare a legii, programele şcolare corespunzătoare. 

precum şi metodologiile aferente formării cadrelor didactice. O alt ă noutate esentială este 
instituirea obligatiei de a asigura resurse tinanciare distincte in bugetul anual al ministerului. 
destinate implementării disciplinei, inclusiv pentru infrastructura digitală, resurse educationale şi 

formare profesională. Această abordare integrează dimensiunea tinanciară in mecanismul de 
reglementare, conform standardelor constitutionale privind responsabilitatea bugetară şi Cu 
respectarea cerintelor din Legea nr. 500/2002. 

IV. Descrierea solu~iilor de reglementare propuse 

Proiectul de lege operează prin moditicarea articolului 87 al Legii nr. 198/2023 şi 

introducerea unui nou articol. 87^1, prin care disciplina „Educatie media şi digital ." este 
consacrată ca disciplină obligatorie in trunchiul comun al invătământului gimnazial şi liceal. 
Solutia legislativă este conformă arhitecturii curriculare existente şi se integrează direct in 
structura planurilor-cadru, respectând principiul predictibilităţii educationale. 

Articolul 88 alineatul (10) este modificat pentru a include expres tematica educatiei media 
şi digitale in rândul domeniilor obligatorii transversale. asigurând o corelare sistematică a 
disciplinei cu ansamblul curricular şi eliminând eventuale interpretări restrictive. 

Prin introducerea articolului 88"l, reglementarea detaliază scopul, continutul şi 

competentele specifice ale disciplinei. diferentiat pe niveluri educationale, şi detineşte principiile 
generale care guvernează evaluarea, formarea cadrelor didactice şi utilizarea resurselor digitale in 
procesul de predare. Normele adoptate asigură integrarea intr-un eadru coerent, atât din 
perspectiva dreptului educatiei, cât şi din perspectiva exigentelor de protectie a datelor. securitate 
cibernetică Si alfabetizare informatională. 



In tine, completarea art. 233 prin introducerea alineatului (7) instituie obligaţia 

Ministerului Educatiei de a aloca resurse tinanciare distincte, dedicate implementării disciplinei. 

asigurând astfel caracterul efectiv şi aplicabil al reformei, in concordantă cu principiile 

constitutionale privind responsabilitatea autoritătilor publice şi cu prevederile legislatiei finantelor 

publice. 

In considerarea celor de mai sus, prezenta initiativă legislativă reprezintă o interventie 

necesară, proportională şi adecvat fiindamentată, care consolidează modernizarea sistemului 
educational şi asigură formarea unei generaţii capabile să participe activ, critic şi responsabil la 
viata digitală şi democratică a societătii contemporane. 
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